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[MNMCMEHU JJEO UCIIUTA U3 ITPEAMETA

MEHANIKA 1II - JTHUHAMMKA
MEHAMIKA 1L - DINAMIKA

PRVI ZADATAK. Materijalna tacka mase m, puStena je pocetnom brzinom v,, u polju Zemljine
teze, iz tacke A4 na visini /4, u odnosu na referentni horzont, niz glatku strmu ravan koja sa horizontom

zaklapaugao « . Linija 4 N B saslike 1. je u vertikalnoj ravni.

a* Koje uslove treba da zadovoljava pocetna brzina v, te da materijalna tacka ostane na strmim
ravnima i pri kretanju se ne odvoji od strmih ravni i od u¢ne linije koja ih spaja?

b* Koliko stepeni slobode kretanja ima slobodna materijalna tacka, a koliko posmatrana materijalna
tacka koja se krece po liniji prikazanoj na slici 1. i kojim vezama je podvrgnuta ta materijalna tacka?

c* Napisati kineticku i potencijalnu energiju materijalne tacke u polozajima 4, N i1 B, pod
pretpostavkom da njena pocetna brzinav, zadovoljava uslov da materijalna tatka ostane svo vreme kretanja
na liniji 4 N B u vertikalnoj ravni i ne odvoji se od nje. Da li je sistem konzervativan? Napisati integral
energije;

d* Odrediti brzine materijalne tacke pri njenom prolasku kroz tatku N odredjenu uglom ¢, kao 1 pri
prolasku kroz tacku B

%
Slika 1. Slika 2.

DRUGI ZADATAK. Materijalni sistem na slici 2. sastoji se od tri jednaka tanka homogena diska D, ,
D, 1 D,, masa i poluprecnika redom 2m, R, jedne poluge, mase m 1 duZine 3R koja je zglobno vezana za

centre C,1 C, prva dva diska D, i D,, koji mogu da se kotrljaju bez klizanja po glatkoj strmoj ravni
nagibnog ugla o, dok je treci disk zglobno vezan za svoj centar C; oko koga moze da se obr¢e, kao 1 tega
mase 4m koji visi na jednom kraju nerastegljivog uZeta koje je prebaceno preko kotura D, , a drugim krajem

vezano za centar C, diska D, . Ceo sistem se nalazi u vertikalnoj ravni i polju zemljine teZe. Odrediti:

a* broj stepeni slobode kretanja sistema i naciniti izbor generalisanih koordinata sistema;

b* sve koordinate polozaja i konfiguracije sistema, kao i ugaone brzine diskova pomocu izabranih
generalisanih koordinata sistema;

c* izraze za kineti¢ku i potencijalnu energiju sistem. Da li se ukupna mehani¢ka energija datog
sistema menja u toku vremena i toku kretanja sistema?



d* dali je sistem konzervativan? Kolika je snaga rada sila koje dejstvuju na sistem? Napisati integral
energije sistema;

e* diferencijalne jednacine kretanja sistema pomocu generalisanih koordinata i Lagrage-ovih
jednacina druge vrste. Koliki je najmanji broj diferencijalnih jednacina kretanja sistema?

f* ugaonu brzinu i brzinu centra masa diska C,;

g* ubrzanje tega;

m* sile u delovima uzadi;

n* sile kotrljanja diskova D, 1 D,, kao 1 komponente sila u zglobovima C, 1 C, , kao i u zglobu C;.

TRECI ZADATAK. Na slici 3. prikazana je homogena tanka plogica, mace M , krivolinijske konture
AEBC, a oblika ’’jednakolu¢nih’’ parabola zajednicke osnovice 4a, jedna visine 3a, iz koje izvadjena
druga visine a, tako da sa su im osnovice na osi lakog, zanemarljive mase vratila. Plocica je kruto ucvr§¢ena
na lakom vratilu, tako da je osa vratila na istom pravcu kao i osnovice konturnih parabola plocice. Vratilo je
sa leziStima, nepokretnimu A4 i cilindriénim u B, na medusobnom rastojanju 4a . Odrediti:

a* period oscilovanja plocice oko ose vratila, kada je ta osa horizontalna.

b* period oscilovanja plocice oko ose vratila, kada se ona postavi pod uglom a u odnosu na horizonat.

c*kolika treba da je masa materijalnih tacaka m, koje treba dodati na lakim elasticnmm Stapovima
zanemarljive mase, duzine /¢ da bi plocica oko horizontalne ose vratila bila uravnotezena, slika 3.c *? Da li
duzina Stapa-prepusta ¢ treba da zadovoljava neki uslov? Da li bi ploc€ica bila uravnotezena ako bi se obrtala
oko ose vratila, koja nije horizonatalna, kao na slici 3 b*. Obrazlozi odgovor!

Slika 3. a* Slika 3. b* Slika 3. c*

Hanomena: mucvenu oeo ucnuma mpaje 4 cama. [lo3gomeno je xopuwhierse camo wmamnane aumepamype
(vubenux u madauye). Cmyoenmu Koju umajy 00N0JNCeH YCMeHU 0e0 UCRUma OYJiCHU Cy 0d MO GUOHO O3HAYe HA KOPUYamd
nuUCMeHo2 3a0amKa, 3ajeOHo ca 6pojeM NOeHd, Kao U nooayuma O UCHUMHOM POKY y Kome cy cmekiu mo npaso. Taxoe,
HAIIOMHILEMO oOa je cmydewm Koju uma 00N0J4CEH YCMeHU 0e0 UCnuma o00aee3an 0a paou RUCMEHU 0eo UCHUmAa u 'y
UCRUMHOM POKY y Kome he nonazamu ycmenu 0eo ucnuma u 0a ce mpyou oa ucmu wmo 00sve ypaou.

[Mucmenu neo ucnura je enuMuHaropad. CTyJEHT ocTBapyje MpaBo Ha IoJarame YCMEHOT JieNia MCIHUTA U MO3UTUBHY
OILIeHYy NMMCMEHOT JIeJla NCIIHTAa aKo OCTBapH HajMame 18 moeHa ox ykymHo 30 moeHa (Tpu 3aaTKa 1o JeCeT IMMOeHa) WM aKO TaYHO
pelIy 1 ypaau HajMame [1Ba 1ieja ucnuTHa 3a1arka. CTYIeHT KOju OCTBApH MPABO «VCIOGHO NO36AH HA YCMEHU 0e0 UCNUMAy Kao
OJokeanugurkayujy 3a ocTBapeI-E MpaBa Ha YCMEHH JICO MCIIUTA Pajy jelaH TEOPHU|CKH 3aaTak y Tpajamy Of jeJHOr 4aca u 0Oe3
kopuihema JIuTepaType.

Pesynratn nucmenor pena ucnuta 6uhe caommTeHH y MICMEHOM OOJNIMKY Ha OrJIacHOj Tabiu ¢akynTera 1o 12 yacosa. jefaH JaH 1O
OJIpKaHOM ITHCMEHOM JIelTy HCIHTa, aKo JIeKYPHH aCHCTEHT MJIM HAaCTaBHUK He CaommTH apyradnje. CTyAeHTH KOjH jkelle Ja To0ujy ofjammerne
y BE3H Ca OLEHOM IMCMEHOT Jejla MCIUTA WM Jia TIOHOBO BUJE CBOj MMCMEHH pajl, MOTPeOHO je a ce o0paTe MPeAMETHOM HACTABHUKY, MK
ACHUCTCHTY Y BPEME€ PEOBHUX KOHCyJ’ITaIII/Ija Ca CTyA€HTHUMaA. To npaBo TpeGa HUCKOPUATUTH OO0 TEPMHUHA OJIpKaBarkba YCMEHOI' ZI€J1a UCIIUTA. Axo
CTY/ICHT HHUje MCKOPUCTHO TO MPABO JO IOYETKAa YCMEHOT JeNa UCUTa cMarpalie ce HHje XTeo Ja KOPUATH TO MpaBo. TepMHUHU KOHCYNTaLHja
HacTaBHHUKa cy: moHenesbak 10-12 h, u merak 10-12 h y kabunery 221. Koncynrauuje acucrenta cy y kabunery 307: nonenesskom 10-12 h,
cpenom 10-12 h.

TepMmuH 3a mojarame yCMEHOT Jefla MCIUTa MO MPaBWIy NPBH MOHEIEJbaK MOCIe MACMEHOT Jiefla MCIUTa, a ca moyetkoMm y 8,00
JacoBa, aKO CTYACHTH HE U3pase ﬂpyl‘a‘II/IjI/I 3aXTEB U AOroBOpPE €€ Ca NPCAMETHUM HACTaBHUKOM. Ha YCMEHOM JICITy HucCIUuTa HI/Ije J03BOJECHO
xopuntheme JTeparype HUTH Ipubenexaka. 3a yClemHujy npunpeMy ucrnuta u3 Mexanunke Il — J[uHaMuke TOXXEJBHO je Ja Cy CTYICHTH
TIOJIOKUIIK UCIIUTE U3 NIPETXOAHE I'OJIUHE.

Pe3yJ1TaTe MUCMCHOT JI€J1a UCluTa, TCKCTOBE UCIIMTHUX 3a/laTaka U OIJIEAHE NPUMEPE PCIICHUX UCIUTHUX 3aJaTaKa U3 NPETXOAHUX
HCIIUTHUX POKOBA, CTyaeHTH Mory Hahu Ha WEB npesenraunju npeamera Mexanuka 11 — /lunamuka, a Ha agpecu www.masfak.ni.ac.yu wm
uHTepHeT crpanuuu http:/www.hm.co.yu/mehanika.



